

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН на Министерской конференции МАГАТЭ по ядерной безопасности

**Уважаемый председатель, уважаемые делегаты!**

Прежде всего мы выражаем соболезнование народу Японии в связи с постигшей их страну трагедией.

Техногенные ядерные аварии на АЭС «Тримейл Айленд» в США и на Чернобыльской атомной электростанции в Украине, а также стихийное бедствие в Японии, приведшее к аварии на АЭС «Фукусима», заставили весь мир всерьез задуматься над вопросами безопасного использования мирного атома.

В Казахстане долгое время действовал ядерный испытательный полигон, и мы не понаслышке знакомы с другой стороной атомной энергии. Поэтому вопросы обеспечения ядерной безопасности и радиационной защиты с особой остротой воспринимаются нашей страной.

В свете намерений многих стран начать атомные энергетические программы, а также планов дальнейшего развития атомного энергетического сектора в тех странах, которые имеют уже большой опыт использования атомной энергии, становится очевидным, что в дальнейшем к планам строительства АЭС необходимы принципиально новые подходы.

Нужны механизмы управления глобальными рисками в сфере управления безопасностью атомной энергетики, поскольку последствия ядерной аварии на любой из АЭС обязательно имеют трансграничное влияние. Чрезвычайно важно выработать единые, предельно жесткие и международно признанные стандарты и критерии безопасности объектов атомной энергетики, без строгого соблюдения которых ни одна АЭС в мире не должна допускаться к эксплуатации. И здесь особо важную роль играет МАГАТЭ, критерии безопасности которого являются квинтэссенцией накопленного опыта в области обеспечения безопасности.

Мы приветствуем инициативу ряда государств с развитым атомно-энергетическим сектором, начавших проведение стресс-тестов реакторов своих АЭС. Представляется целесообразным сделать обязательными такие регулярные стресс-тесты систем управления и защиты АЭС под эгидой МАГАТЭ с привлечением групп независимых экспертов международного уровня.

Мы также предлагаем рассмотреть возможность разработки и принятия международных документов, обязывающих государства и компании, эксплуатирующие АЭС, незамедлительно и в полном объеме информировать как собственное население, так и международное сообщество о любых, даже самых незначительных инцидентах на своих ядерных объектах. По отношению к нарушителям этого законного требования необходимо предусмотреть жесткие санкции.

Правительства стран, развивающих атомную энергетику, должны быть готовы нести полную ответственность за ущерб, который может быть нанесен экономическим интересам других государств и глобальной экологии. Мы должны сделать все, чтобы последующим поколениям не пришлось рассчитываться за наши ошибки.

Казахстан взвешенно подходит к развитию собственной атомной энергетики. Наша страна занимает первое место в мире по добыче урановой руды, и мы планируем построить вертикально-интегрированную компанию ядерно-топливного цикла – от добычи урана до изготовления ядерного топлива. У нас есть значительный практический и научно-исследовательский опыт, как в эксплуатации реакторов, так и в наработках в области экспериментальной ядерной физики.

Продолжая развивать свою атомную промышленность, мы одновременно создаем эффективную государственную систему обеспечения безопасности при использовании атомной энергии. Все ядерные объекты нашей страны находятся под полноохватными гарантиями МАГАТЭ. Нарботан большой опыт в обеспечении геолого-геофизической безопасности объектов атомной энергетики. Мы присоединились ко всем основным конвенциям в области безопасности использования атомной энергии.

Мы уверены, что атомная энергетика может стать органичной частью инновационно-индустриального развития мирового сообщества. Но для этого ядерные технологии должны выйти на качественно новый уровень безопасности, соответствующий духу и потребностям XXI века.

Наша страна принимает участие во многих инициативах, направленных на укрепление глобальной безопасности, включая и мирное использование атомной энергии. Мы поддерживаем усилия мирового сообщества по предотвращению ядерных инцидентов, по помощи в ликвидации последствий ядерных аварий. Так, на недавнем Саммите в Киеве наша страна внесла 2 млн. Евро в фонды международных проектов на Чернобыльской АЭС.

Мы думаем, что широкое и всестороннее обсуждение вопросов современного развития и безопасности атомной энергетики на этой Конференции даст конкретные результаты, определит направления деятельности международного сообщества и, в первую очередь, МАГАТЭ в реальном повышении уровня безопасности атомной энергетики.

Мы приветствуем инициативу Генерального директора Агентства по созыву этой Конференции, и уверяем его в полной поддержке нашей страной высказанных им в своем заявлении направлений создания новой системы ядерной безопасности.

**Благодарю за внимание!**